



共建宜居宜游美丽乡村

嘉鱼农村人居环境整治进行时

○ 通讯员 邓丹 程宏文 刘俊



党建引领聚合力

今年以来,嘉鱼县以“干干净净迎小康”为主题,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,在全县深入开展了村庄清洁和农村人居环境整治“百日巩固”行动,创建了一批“红旗庭院”、“红旗村湾”、“红旗路段”和“红旗片带”,树立了清洁庭院、美丽村湾、四好路段、示范片带农村人居环境整治样板。通过党建引领农村人居环境整治工作,实现了农村人居环境整治大提升、大转变。

注重宣传发动,汇聚整治合力。各镇村在显要位置贴标语、拉横幅、开辟宣传栏,大力宣传党建文化和环境卫生知识,发动农民群众、农村党员干部参与农村人居环境整治。

注重组织推动,落实整治压力,将农村人居环境整治作为“一把手”工程,切实加强组织领导,实行重点路段(片带)包保制度,县、镇、村三

随着农村人居环境整治工作的不断推进,嘉鱼农村人居环境一改以前脏乱差的形象,转而成了房前屋后整洁、道路干净、宜居宜游的美丽乡村。今年以来,嘉鱼县持续加大农村人居环境整治力度,在全县掀起整治热潮,让广大农民思想上大转变,农村面貌大变样。



问题导向促提升

为促进各镇农村人居环境整治有的放矢,嘉鱼县美丽乡村建设协调小组办公室派出了一支小分队,行走在各镇的村头巷尾,督查各镇各村农村人居环境整治问题。“簰洲湾镇广福庵村公路旁建筑垃圾堆放,需要及时清理;潘家湾四组乱堆乱放;新街镇马鞍山村环境脏乱差;渡普镇渡普口村村委会周边卫生未及时清理……”一些卫生死角经过曝光之后,各镇立即对卫生死角开展了集中整治,几个小时不到,各镇纷纷回复说问题已整改完毕。同时,为避免还有一些漏掉的卫生死角,各镇纷纷开展了自查

四水共治美乡村

簰洲湾镇花口村,“四水共治”项目投入使用后,村里再也闻不到异味,污水不见了,空气更清新了。项目用地上的新栽种的绿植也焕发出勃勃生机。

“四水共治”项目于9月初投入使用后,惠及该村185户村民。项目投入使用前,村民们的四种生活污水基本上都是哪儿低往哪儿排,靠自然蒸发处理,一些低洼处终日充斥着臭气。

县农业农村局相关负责人介绍,处理后的污水外观清澈透亮、无异味。处理水不仅可以用于绿化浇灌的二次利用,还可以应用于渔业养殖,将极大改变“农村污水处理靠蒸发”的现

状,进一步改善环境。

“四水共治”工程是指对农户厕所粪水、洗涤污水、厨房油水和生活污水等四种生活污水,通过管网收集并进行水质净化达标处理的工程系统。该工程工艺是通过特种微生物对粪便进行溶解和预先降解处理,处理后排出的废水与其它三水合并一起进入带有检查井的污水管道,流入微动力污水处理设备内进行生化处理。

嘉鱼县除了簰洲湾镇花口村外,新街镇港东村和渡普镇东湖村也在进行“四水共治”项目建设,这是咸宁市首批试点村。目前港东村和东湖村项目建设正在顺利进行中。

垃圾投放重分拣

“今天家里洗衣皂用完了,本来想出去买,走到这里想起来可以用积分换一个,太方便了!”10月29日,官桥镇官桥新村居民王青梅一边在智能垃圾分类亭前用积分换购产品,一边向笔者介绍道。自小区里设置这个分类亭以来,王青梅已经在里面换购了十几次产品了。

笔者看到,智能垃圾分类亭分纸张、金属、塑料等多个投放箱,住户刷卡投放垃圾后,系统根据垃圾的重量自动称重记分,积分达到一定数量就可以换购产品,官桥新村的住户基本上每一家都在这里换购过产品。

据了解,智能垃圾分类亭由嘉鱼县住建局投放,在智能垃圾分类亭的不远处,该局还投放了普通分类垃圾桶,按易腐垃圾和其他垃圾进行分类投放,如果有居民投放错误,分拣员在运垃圾时就会将垃圾重新进行分拣、正确投放。

浙江联运集团总经理张振告诉笔者,为了让垃圾得到最大的利用,他们公司还在官桥建立了阳光堆肥房。目前,官桥新村所有的易腐垃圾都被运往阳光堆肥房进行发酵成有机肥料再分发给附近的农民投放到地里,从源头到终端一条龙处理。

垃圾分类推行之后,小区内到处都设有分类垃圾桶,加上不断的人户宣传,官桥新村的住户们都越发变得爱干净了,官桥新村干部王炸明告诉笔者:“自从村里开展垃圾分类之后,村民们讲卫生、爱干净的意识越来越高,现在小区里基本看不到散落在地上的垃圾,大家住得也越来越舒心了。”

2019年,该县在全县10个试点村的1600组二分类垃圾桶、57处二分类收集亭、12处四分类收集亭,以及4套智能垃圾分类亭,有效助力了农村人居环境整治。

环境整治掀热潮

在嘉鱼县农村人居环境整治工作群里,每天都能看到各镇的工作动态,“陆溪镇持续开展人居环境整治、渡普镇持续开展环境工作、官桥镇冒雨开展人居环境整治……”

10月以来,天气连续阴雨,但丝毫没有影响各镇开展农村人居环境整治的热情。晴天抓干、雨天抢工干、干部带头干、群众帮着干,形成了一种爱干净、讲卫生的浓厚氛围。

随着整治工作的推进,嘉鱼县农村人居环

境整治范围越来越广、细节也越来越到位。潘家湾镇除了将大街小巷的卫生整治到位外,还组织了专班对田边小径进行了清理,一些隐藏在草丛里的小塑料垃圾也被清理干净;陆溪镇此次还组织了专人将路边的枯枝残木进行了清理,并对河道中的垃圾进行了捕捞;官桥镇一些长久没人住的老旧房子门前,近期也常能看到忙碌的身影……各镇在掀起农村人居环境整治热潮的同时,也形成了浓厚的比拼氛围。

潘家湾镇

打造无公害蔬菜品牌

本报讯 通讯员谢天宏报道:近日,潘家湾镇蔬菜大道两万余亩蔬菜基地里,一面面书本大小的黄板均匀地插在其间。基地悬挂的诱虫黄板采用特殊材料制成,不仅抗日晒雨淋、持久耐用、诱虫效果显著,而且可以通过光降解或者在土壤中自然降解,绿色环保无污染。

为减少农药化肥的使用,提高蔬菜品质,打造无公害绿色食品品牌,潘家湾镇农技中心在万亩蔬菜长廊安装了太阳能频振杀虫灯230座、悬挂黄板25万张、性诱剂设备2000套,保证了蔬菜的品质。除减少农药施用20%外,产品质量100%达到国家绿色食品标准。

镇农技中心负责人介:“与喷洒农药相比,诱虫黄板成本低,价格优惠,削减人工劳作成本。更重要的是,诱虫黄板防治害虫,绿色环保,不造成农药残留、环境污染和害虫抗药性,能有效推动蔬菜高质量发展。”

嘉鱼消防大队

成立青年志愿者服务队

本报讯 通讯员熊琦、阮子祥报道:10月30日,嘉鱼县消防救援大队营区迎来了武昌首义学院嘉鱼校区30名大学生青年消防志愿者。这是该县首支由大学生组成的青年消防志愿者队伍。

当天上午,嘉鱼县青年消防宣传志愿者服务队成立暨授旗仪式在县消防救援大队举行。共青团县委向新成立的青年消防宣传志愿者服务队授旗,青年消防志愿者代表作了表态发言。

授旗仪式结束后,青年消防志愿者们在县消防救援大队消防指战员带领下体验了“消防开放日”活动,参观了消防大队荣誉室,体验了VR消防、云梯救援等内容,并现场观看了消防员的灭火救援实操演练。

嘉鱼县青年消防宣传志愿者服务队的成立,旨在向广大居民宣传消防知识,并借助119消防宣传月的有利时机,配合县消防大队开展各项消防志愿服务活动。

嘉鱼第一中学

开展“说高考”教学展示

本报讯 通讯员邓丹报道:10月28日,全市第二届“说高考”教学展示活动在嘉鱼县一中举行。当天教学展示的是高三年级的政治、地理和历史3门文科科目。来自咸宁各县市的100多名高三老师参加了活动。

上午8点40分,悦耳的上课铃声响起,来自县一中的3位政史地老师同时开始上课。老师们结合高考改革和近3年来高考湖北卷的一类题型或者一个知识板块为中心,细致挖掘知识点,精心讲解重难点,重复提醒易错点。台下学生认真听讲,积极回答问题;现场参加听课活动的老师一边认真聆听,一边做好笔记,并在课间与其他老师交流听课心得。

宋芷琪是县一中高三(6)班的学生,虽然平时成绩不错,但她感觉在地理这门功课上还有所不足。听完教学展示课后,不仅能准确掌握课上的重难点,还进一步加深了其他知识点的理解,还能串联起其他单一的知识点。

咸宁市教科院副院长汤扬介绍,此次活动,旨在加强各高校之间的交流,分享备考经验,在明年的高考中取得好成绩。

“我们会以此次活动为契机,带领师生们一起探索高考改革之后的考卷命题思路,提高教师的讲课能力,夯实教学基础,帮助学生取得好成绩。”县一中相关负责人说。

当天下午,教师们还一起参加了评课交流。

嘉鱼中医医院

脑卒中千人大筛查

本报讯 通讯员程雪报道:近日,嘉鱼县中医医院开展“世界卒中日”宣传及“脑卒中千人大筛查免费义诊活动”。

省第三人民医院纪委书记邓小容教授在活动中指出,启动“湖北省万人脑卒中免费大筛查活动”,是建设“健康湖北”的一项重要内容,对降低脑卒中的死亡率、致残率和复发率具有十分重要的意义。希望嘉鱼县中医医院不断加快卒中中心建设,积极开展脑卒中适宜技术推广培训,提升医疗防治能力,持续做好脑卒中免费筛查活动,共同将这项惠及民生、造福百姓的公益事业做实、做好。

嘉鱼县卫计局相关负责人说,脑卒中筛查与防治是我国一项重大的国民健康促进工程,通过脑卒中相关的科普宣传,以及脑卒中筛查和专家义诊,让嘉鱼的中老年朋友们踊跃加入到脑卒中防治活动中来,做到早防早治早干预。

义诊活动现场,工作人员热情询问患者的病情,认真做好登记工作,有序地为前来就诊的患者测血压、测血糖、做心电图等筛查。

中医医院医生耐心细致地为患者诊断病情、指导用药等。在现场免费发放了脑卒中科普知识宣传册,向患者普及脑卒中的早期识别和防治知识,受到群众好评。

启动仪式前,中医医院医护人员集体表演了简单易学的“八段锦”健身操。